

他们是行走在社区内的“活探头”

哈市 161 名快递从业人员参与 22 个试点社区治理,初见成效

本报讯(记者 刘希阳)主动劝阻不文明行为,发现安全隐患及时上报街道社区……除了日常投递工作,每天奔走在社区间的快递小哥又多了一个“新身份”——“小巷管家”,职责便是参与社区治理。今年 4 月,哈尔滨市以试点方式推行快递从业人员参与基层社区治理,引导快递小哥在派送快件途中,以“随手拍”“随手报”等方式参与到社区治理中。截至目前,哈市 22 个试点社区已有 161 名快递从业人员踊跃参与。

“边送快递边‘找茬’。”顺丰快递经纬街营业部快递员邵智文把自己比作社区的“活探头”。近日在一次送件时,邵智文看到道里区中医街 119-3 号 3 单元门口的一处管线漏水,他马上拍照发送到“快递小哥‘随手拍’”工作群里,并详细备注了地址。道里区工程街道红专西段社区工作人员看到信息后,立即联系相关人员前往现场进行处置。

邵智文提到的“快递小哥‘随手拍’”工作群,正是哈市激活快递小哥参与基层社区治理的新举措。今年,哈市在道里区工程街道辖区内挑选了 5 个社区作为试点,倡议快递从业人员加入所服务社区的“快递小哥‘随手拍’”工作群,群内包括邮政部门和社区的管理人员,以及多家快递企业的快递人员。

基层社区治理工作较为繁杂,有时无法第一时间发现公共突发性事件。快递小哥机动性强,把他们从社区建设的旁观者变成参与者,基层治理就有了好帮手。”红专西段社区相关负责人说,快递小哥成为社区的“兼职网格员”后,社



快递员随手拍下小区问题及时反馈。

区建立了“随手拍”工作群,哪条街上有垃圾、哪条路上井盖丢失、哪里出现突发事件,他们都会拍照发到微信群里上报,社区联系相关部门及时跟进进行处置。

截至目前,哈市已有 9 个街道 22 个试点社区的 161 名快递从业人员参与试点工作,开展“四随”服务 229 次,随手清

理小广告 127 次,随手办其他小事 33 件,缓解了社区治理力量不足等问题。

快递融入社区参与基层治理需要长久坚持。对此,哈市邮政管理局制定了《全市快递融入社区实施方案》,梳理试点期间发现需解决的体制机制问题,进一步研究破解之法。市邮政管理局局长卢方毅表示,目前快递从业人员参与基

层社区治理取得初步成效,行业管理部门将总结经验、改善做法,推出工作指导意见,并号召社区、企业、群团组织等,注重快递融入社区工作,建立台账制度,培育示范典型案例,向省、市推选优秀基层快递“兼职网格员”,“两新”党组织书记等,激励、弘扬先进模范,固化工作成果,扩大试点范围。

创建全国文明城市 打造宜居幸福之都



活动现场歌舞飞扬。

本报讯(黄晓菲 曹群 记者 张大星)8 月 1 日,延寿县玉河镇文化村新时代文明实践广场歌舞飞扬、热闹非凡,一场别开生面的农民文化艺术节拉开帷幕,来自驻村工作队、村“两委”成员,以及农村手艺人、种植养殖大户代表、普通农民群众等纷纷登台一展所长,“农活秀”“农技赛”“农艺展”等农村文化艺术活动令现场观众耳目一新。

“农活秀”:劳动者最美最光荣

簸箕、锄头、镰刀、喷壶,播种、锄地、

收割,乡亲们拿着农具,边干农活边走秀,生动的劳动场景,让台下观众领略了传统农耕文化的魅力。

79 岁的陈树玉脸上洋溢着灿烂的笑容,手上则跟着音乐节奏加压、喷洒,向人们展示着他平时在田里作业的生动画面。陈树玉说,他干了 50 多年农活,以前靠两人配合,现在不一样了,改用无人机了。

村民李玉波和姜红兩人配合,用扫帚、簸箕表演晾晒玉米,金黄的玉米粒预示着丰收的来临……李玉波说,去年首届农民文化艺术节后,他就琢磨着也要参加,“走秀咱不会,但干农活咱不比别人差”。

“去年首届农民文化艺术节后,大家参与活动热情高涨,相继成立了秧歌队、广场舞队、乡村振兴志愿宣传队,真是家家户户齐上阵。”延寿县玉河镇人大副主席海英说。

“农技赛”:提升本领展风采

“能直接提高土壤肥力的措施是有

机肥、石灰、化肥还是微肥?”随着主持人的提问,“农技赛”正式开始,台上的竞赛选手你争我答,现场不时传来掌声和叫好声,激烈的抢答环节把活动推向高潮。“水稻用硫酸钾型复合肥比氯化钾型复合肥好,对不对?”主持人话音刚落,文化村村民赵吉海脱口作答正确,一举夺冠。

“通过此次竞赛问答,既培养了大家学习科学知识的热情,又增加了相互交流,提升科学种植养殖技术本领的同时,还展现出了农民们的新风采。”玉河镇综合服务中心主任刘媛媛表示,该镇还会开展广场舞秧歌汇演、村 BA 篮球赛等丰富多彩的文化活动,让文化活动融入群众生活,提升群众幸福感和获得感。

“农艺展”:绘就乡村振兴新画卷

“听说要搞艺术节,我在家就想能参加点啥,平时大家都夸我做的面食好吃,

突然就有了做个超级大馒头的想法。”58 岁的刘英端着她蒸的比脸盆还大的馒头走上舞台,白白的馒头寓意着日子蒸蒸日上。

农艺展上,除了像刘英这样“生活流”的作品,也有剪纸绘画、手工编制鸡窝等展示农村生活艺术的作品,这些作品都寄托着农村“艺术家”们对美好生活的追求和向往。“小时候就喜欢画画,有时忙完田里的活儿就画几笔,没想到一个农村妇女的画今天还能在这展览,我特别激动。”邱立英说,她 3 年前从网上自学了绘画、剪纸,冬天农闲的时候没事就在家画画、剪纸,3 年多的时间已经完成 280 余件反映农村生活的绘画、剪纸作品。

延寿县玉河镇党委书记杜娟告诉记者,下一步,该镇将以农民文化艺术节为契机,大力弘扬传统文化,为群众搭建交流展示自我的平台,激发农民群众建设美乡村、创造美好生活的巨大动能,全面推进乡村振兴发展。

地铁站“硬件”离投用还差几步?

——记者探访地铁 3 号线西北环车站



待投用的地铁站。

为了使新员工都能熟练应对各种突发情况,首批站务人员的培训演练工作也有序开展。每个新的车站里都有新的广播系统、信号系统、AFC 设备等,各个设备厂家对车站站务进行厂家培训,使站务员们充分了解设备并掌握使用。

7 月份进入汛期后,哈尔滨雨水不断,道外区三个新站点对站务人员进行了大量的防汛、防火、反恐、突发大客流等应急演练。遇到突发情况,客流量到底会达到多少、客流走向会如何变化、哪个出入口人最多、怎样换乘方便快捷……站务人员逐一分析,摸清每个出入口对应的商场及地标,分析客流动态,预计客流数量,每天模拟乘客多次在站内行走。清真寺站站长郑瀚说:“现阶段车站没有乘客,我们在演练期间,会临时将施工人员当乘客,让他

应对突发情况

开展演练培训

接收“家具”

擦拭组装保护

在车站开通运营之前,车站里要进各种“家具”。每天都有大量的物品涌进车站,大到办公家具、桌椅、柜子,小到打印机、信号灯、消防战斗服、救援绳等,把这些东西擦拭干净,分门别类地组装好,摆

放在各自的位置上,就占用了站务员们大量时间。

目前,新车站已经有许多软装和硬装设备进场,包括闸机、安检台、指引牌、玻璃等,而在施工过程中,各种钢筋、铁条、木板穿插而过,很容易对成品造成破坏。靖宇公园站富瑜婷站长告诉记者:“因为这些设备成本都很高,如果因施工造成破坏,施工单位也得重新更换处理。所以,我们要督促施工单位利用纸壳板、塑料布或者是保护套,对这些已经安装完的设备进行成品保护工作。”

履带板体科研生产突破数控加工难点

哈一机省级技能大师创造创新中尽展匠心风采

本报讯(马晶 记者 张鸣雷)

最近 4 个月,哈一机省级技能大师工作室大师庞志刚带领团队成员协同工艺技术人员,在攻关履带板体科研生产中突破一项项数控加工难点,实现哈尔滨制造多项从“无”到“有”的新创造。

精、勤、钻、研,庞志刚始终追求职业技能的至臻至善。靠着传承和钻研,凭着专注和坚守,他拓展了一个又一个加工新技能,不断刷新“数控加工奇迹”。2019 年至今,庞志刚共获得 17 项专利。最近三年,庞志刚更是荣获多种荣誉称号——“黑龙江省五一劳动奖章”“黑龙江省龙江技术能手”“黑龙江省 C 类高层次人才”“省市‘名师带高徒’活动‘好师傅’”。

抢险车产品平衡肘及端面齿两种产品,是端面齿盘结构。哈一机加工该结构产品尚属首次。庞志刚带领团队敢于挑战、大胆创新,进行全方位技术技能探讨,保证了端面齿产品设计要求,独创加工成型端面齿技能,为端面齿结构产

品生产提供了经验。

针对双板双销耳挂胶履带生产基数大、质量不稳定、生产效率低等瓶颈,哈一机改进履带板加工单元生产已迫在眉睫。庞志刚带领他的工作室成员反复验证实践,从双面铣上下料仓、六轴关节型机器人、自动液压夹具等开展技能攻关。历时三个月的揣摩和实践,优化了生产模式,拓展了履带加工单元的加工能力,实现了批量换产履带生产需求。

庞志刚始终把提升产品生产质量和效率作为考量技能水平的最高目标。活塞连杆是一种细长结构,产品内孔径细小长,孔尺寸精度、位置度、表面粗糙度技术要求高。庞志刚设计制造专用工装,加工质量和效率得到了大大提升。

在技能大师工作室、生产线上、技能大赛现场,总有庞志刚细致入微的理论讲解和实操技能的悉心指导,他传授“绝技绝活”培养出一批批生产骨干,其中十多名徒弟都成为数控加工中心的高级技师、技师、高级工。

市企退休人员请尽快认证养老保险领取资格

本报讯(记者 于勇澜)

哈市企业离退休人员每 12 个月需办理一次领取待遇资格认证。对于超出认证周期却未办

理认证的,将对养老金发放造成影响。若参保人员 2022 年 9 月至今未办理养老保险待遇资格认证,请于本月及时认证。

养老保险认证渠道

自助认证

1. 国内居住人员:可通过支付宝中“龙江人社”小程序、“哈尔滨市人社”微信公众号、“哈尔滨智慧人社”和“黑龙江全省事”手机 APP 办理人脸识别认证。

现场认证

使用智能手机自助认证困难的人员,可到 156 个社银合作网点或居住地社区就近办理认证。

生熟分开烧煮透 网络订餐须谨慎

省市场监管局发布夏季食品“入口安全”提示

本报讯(记者 李佳琪)

进入夏季,气温升高,湿度增大,食物容易腐败变质,食品安全风险隐患较高。对此,省市场监管局发布夏季食品安全提示,提醒食品经营者、餐饮服务单位及广大消费者注意食品安全。

食品销售者需要确保食品处于符合保障食品安全所需的温度、湿度等条件下,按食品包装上的贮存条件,配备与所经营的食品品种、数量相适应的冷藏冷冻设备设施,建立并执行冷藏冷冻食品全程温度记录制度。

同时,通过定期自查保证贮存场所有良好的通风、采光、防腐防尘等设施设备,并持续有效运行,能够符合保障食品安全的相关温度、湿度等条件要求。

保持各场所环境整洁,空气清新无异味。不得将食品挤压存放,不得将食品摆放在户外、窗台等位置,避免阳光直射或高温曝晒。

餐饮服务提供单位要定期清理库存食品,发现有变质食品和食品原料的要及时销毁,禁止使用过期食品、“三无”食品。学校食堂、校外托管机构、校外集体用餐配送单位等要合理计划购进食品及原料,避免库存时间长导致原材料变质、过期。

餐饮服务采购食材时要严格落实索证索票和进货查验制度,禁止采购来源不明的食材;严禁经营野生蘑菇、非法捕捞渔获物、野生动物及其制品等;杜绝采购、使用病死、毒死或死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品。

购买散装熟食凉菜类食品应尽快食用,如发现食品变质变味,则坚决不食用。购买冷藏冷冻食品应按照标签标示的温度进行储存。

网络订餐注意查看卖家《食品经营许可证》等,选择近距离的餐饮单位订餐,尽量缩短食品运送时间;收到食品后,要检查包装及质量,勿长时间存放;尽量不网购凉菜、生食类食品、冷加工糕点等高风险食品。

5. 要增强食品安全防范意识。如果发现食品安全问题可拨打举报电话 12315 进行投诉举报。